

“炫贫”的新邵没进国家级贫困县

网友:高调庆功亏大了 释疑:概念不同,新邵仍属扶贫重点地区

本报3月20日讯 3月19日,国务院扶贫开发领导小组办公室网站公布贫困县名单。全国592个贫困县中,湖南有20个县入列。然而,这份名单却引发大量网友的热议,关注的焦点集中在此前“高调庆功”的新邵县,原因就是其没有入选。

“这是两个概念,新邵未出现在该名单上,并不出人意料。”记者今天在采访中了解到,新邵县当时庆祝的是被纳入国家“集中连片特困地区”,这与国家级贫困县概念不同。

网友:煮熟的鸭子飞了

昨天下午,一则“高调炫贫”的湖南新邵落选国家级扶贫县》的帖子在各大论坛疯传,有网友把新邵落选归因于此前的“高调庆功”。

今年1月,新邵县因一副“热烈祝贺新邵县成功纳入国家集中连片特困地区,成为新时期国家扶贫攻坚的主战场”的LED宣传语,引发广泛关注和批评。

在看了昨天公布的那份名单后,很多网友拍砖。有网友调侃,新邵变落榜生是炫贫酿悲剧,这次“亏大了”。网友“南昌明仔”则称,“高兴得太早了,煮熟的鸭子也飞了!”

新邵仍属扶贫重点地区

20日下午,记者致电新邵县扶贫办主任黄建祥。他表示,作为基层扶贫办,对此事不好作过多的解释和评价。但他一直强调,他们此前一直是说“新邵纳入国家集中连片特困地区”,并不是说“纳入国贫县”。对于这两者间的区别,他表示,“这两者间的概念,需要上级扶贫办来解释,更权威。”

据了解,新邵县本是从娄底新化县和邵阳市邵阳县这两个地区划分出去的,而这两个县都是闻名的国家级贫困县。记者从省扶贫办了解到,新邵县是省级贫困县。

目前,我国减贫事业已进入新阶段,而连片特困地区是下一步扶贫攻坚的重点,未来10年,将是扶贫工作的主战场。去年底,温家宝总理在中央扶贫开发工作会议上表示,要全面推进连片特困地区扶贫攻坚,把六盘山区等11个连片特困地区和西藏及四川、云南、甘肃、青海四省藏区,新疆南疆三地州作为扶贫攻坚的主战场,并在武陵山片区率先开展区域发展与扶贫攻坚试点。新邵即属于武陵山片区。

湖南没在微调名单中

另据新华社报道,国务院扶贫办19日在官方网站公布的最新调整国家扶贫开发工作重点县名单中,调出38个,调入38个,总数仍为592个。

据了解,本次名单调整由各省(区、市)根据自身实际情况内部微调,各省(区、市)调入和调出县区数量相同,总数保持不变。共有9个省(区、市)对名单进行微调,12个省(区、市)名单不变。在9个对名单进行微调的省(区、市)中,没有湖南。 ■记者 胡信锋

焦点释疑

集中连片特困地区≠国贫县

“严格来说,纳入集中连片特困地区的贫困县并不一定是国家级贫困县,反之亦然。”记者从相关部门了解到,尽管如此,两者都意味着国家扶贫方面的重点扶持。

以新邵所在的武陵山集中连片特困地区为例,未来10年,进入该特困地区的8个县市,每个县每年国家至少下拨5.6亿元资金用于扶贫开发。

新闻档案

怎样才能算“国贫县”

【国家级贫困县】 是国家为帮助贫困地区设立的一种标准。目前共有592个国家贫困县(包括县级行政单位区、旗、县级市)。国家为扶持贫困地区,设立国家级贫困县标准,资格经国务院扶贫开发领导小组办公室认定,审批工作共进行过三次。少数民族自治地区有不同评定标准,称民族自治地方国家扶贫工作重点县。2012年3月,国家级贫困县调整名单出炉,调出38区县,但总数不变。

【标准确认】 目前我国确定贫困县时,主要参考指标是当地的贫困人口数量、人均纯收入、当地的人均GDP和人均财政收入等。其中前两项是由国家统计局统计得出的,占到评估指标约百分之六七十的比例,而后两项则由地方提供。



■漫画/陈琮元

“国贫县”含金量

专家估算 年享上亿财政支持

“国贫县”的帽子在一些贫困县里,并不是经济发展缓慢的体现,而是个炙手可热、可带来种种实惠的宝贝称号。在许多地方,戴上并保住“贫困帽”是政绩,丢了这一帽子反而成了罪人。

按照规定,由国家确定的贫困县,国家给予扶贫贷款、以工代赈资金、财政扶贫资金等专项扶贫资金。在教育、招商引资等各个领域,国家都有明文规定的优惠政策。除国家的扶贫专项资金外,戴着“国贫县”的帽子,各垂直管理部门可直接向其上级主管部门争取资金支持。

其次,每个“国贫县”都有中央国家机关、大中型企业定点帮扶,以及发达地区对贫困地区的对口帮扶。这些帮扶单位不仅带来了大量的资金,而且也带来了贫困县所急需的技术、人才和项目。

社科院农村发展研究所农村贫困问题与发展金融研究室主任吴国宝坦言,地方热衷入选贫困县和相关优惠政策不无关系。对于国家贫困县,我国每年会投入200多亿的财政扶贫资金,同时享受约100多亿的贴息贷款。

中国人民大学农业与农村发展学院副院长郑风田估计,将各种优惠政策汇总起来,每个贫困县能享受到上亿的财政支持。

新闻回放

广告牌“祝贺”入选 国家级贫困区

“热烈祝贺新邵县成功纳入国家集中连片特困地区,成为新时期国家扶贫攻坚的主战场”,1月30日上午,一则落款为“中共新邵县委、新邵市人民政府”的LED宣传标语在网上疯狂传播,引发网友热议。当天下午,新邵县县委办公室、县政府办公室、县委宣传部的工作人员都向记者证实“该宣传标语并没有经过授权发布”,同时也承认“标语措辞有些不妥”,并已责令“全部取消该宣传标语”。



盘中餐 金尊山茶油

不用锁 不怕偷 王力电动车 诚招空白区域优秀经销商 财富热线: 15268688989